安达市重点高中2020-2021学年高一下学期期末考试
化学试题

一、单选题

1.红腐乳是吉林特产，某品牌红腐乳配料表如下：大豆、饮用水、食用酒精、食用盐、小麦粉、红曲米、氯化镁、谷氨酸钠，下列关于食品添加剂的说法不正确的一组是（   ）

A.谷氨酸钠是防腐剂                  
B.食用食盐是调味剂

C.红曲米是天然色素，是着色剂        
D.氯化镁是豆腐的凝固剂也是增稠剂
2.有关能源的说法不正确的是（   ）

A.地热能是可再生能源

B.燃料电池的能量转化率可以达到80%以上

C.核能为无污染的高效能源

D.改进锅炉的燃料空气比，可以提高燃烧效率也是节能
3.下列设备工作时，主要是将化学能转化为热能的是（    ）
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汽车发动机        
B.[image: image2.jpg]


燃气灶              

C.[image: image3.jpg]


煤气灯        
D.[image: image4.png]


锂离子电池
4.下列关于金属的冶炼方法说法不正确的是（   ）

A.废旧金属的回收利用有利于减轻污染      
B.银的金属性弱，用加热Ag2O的方法冶炼 

C.金子比沙子密度大，利用水洗法直接获得  
D.金属镁活泼，电解氯化镁溶液可以获取
5.下列关于电化学的说法正确的是（   ）

A.掩埋废旧电池不会造成环境污染     
B.电解精炼铜用纯铜作阳极

C.钢铁上镶嵌铜块能减缓钢铁腐蚀     
D.铜上的铝钉，在潮湿空气中易发生电化学腐蚀
6.下列关于有机物的说法不正确的是（   ）

A.大豆蛋白纤维是一种可降解材料      
B.花生油能使酸性高锰酸钾溶液褪色

C.聚氯乙烯可用于不粘锅的耐热涂层    
D.醋酸纤维可用于生产电影胶片片基
7.下列关于化学用语使用正确的是（   ）

A. 乙醇的官能团电子式[image: image5.jpg]


      
B. 乙烯的空间填充模型[image: image6.jpg]



C. 新戊烷的分子式
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D. 乙酸乙酯的结构式
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8.华人科学家高锟以及两名美国科学家因在光纤和半导体领域上的开创性研究而获得诺贝尔物理学奖。下列有关硅及其化合物的说法错误的是（     ）

① 硅是制造光导纤维的材料      ② 二氧化硅的熔点比二氧化碳高

③ 水玻璃可用作木材防火剂      ④ 二氧化硅是制取粗硅的原料

⑤ 石英玻璃、玛瑙、水泥和瓷器都是硅酸盐制品       ⑥ 光导纤维遇碱会“短路”

⑦ 因为氢氟酸可与SiO2反应，所以利用氢氟酸刻蚀石英制作艺术品

A.①⑤            
B.②③⑥       
C.②④⑥⑦         
D.①③④⑤⑦
9.下列说法正确的是（   ）

A.二氧化硫与氯气均能使品红溶液褪色，它们的褪色原理相同

B.浓H2SO4具有强吸水性，能吸收蔗糖的水分并使其炭化

C.植物可以吸收空气中的NO和NO2作为肥料，实现氮的固定

D.欲除去氯气中少量的氯化氢气体，可将此混合气体通过盛饱和氯化钠溶液的洗气瓶

10.下列关于热能的说法正确的是（   ）

A.同温同压下，
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Hg+Clg2HClg

在光照和点燃条件下的ΔH不同

B.101 kPa时，1 mol氢气在氯气中完全燃烧时所放出的热量叫作氢气的燃烧热

C.已知
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 ΔH=+1.9 kJ/mol，则金刚石比石墨更稳定

D.“煮豆燃豆萁，豆在釜中泣”诗中涉及的能量变化主要是化学能转化为热能和光能
11.在实验室采用如图装置制备气体，合理的是（   ）

	
	化学试剂
	制备的气体
	装置

	A
	MnO2+HCl(浓)
	Cl2
	[image: image11.png]




	B
	MnO2+KClO3
	O2
	

	C
	NaCl+H2SO4(浓)
	HCl
	

	D
	Ca(OH)2+NH4Cl
	NH3
	


A.A
B.B
C.C
D.D

12.下列说法正确的是（   ）

A.
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互为同位素               
B.苯乙烯和苯互为同系物

C. CO和
[image: image14.wmf]2

CO

互为同素异形体           
D.己烯与环己烷互为同分异构体
13.下列反应的化学方程式或离子方程式书写正确的是（   ）

A.氯化铜溶液中通入硫化氢：
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B.铜丝插入热的浓硫酸中：
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C.过量铁粉加入稀硝酸中：
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D.
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SO

通入酸性
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溶液中：
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14.我国提出争取在2030年前实现碳达峰，2060年实现碳中和，这对于改善环境，实现绿色发展至关重要。下列措施中叙述不正确的是（   ）

A.发电端的减碳：鼓励光伏、风电、水电、核电、煤电等能源的发展

B.消费端的减碳：推动新能源汽车的开发和充电桩基础实施的安装

C.消费端的减碳：利用植物生产生物降解塑料可做到碳的循环和零排放

D.配套措施之一碳捕捉：使用溶剂对
[image: image21.wmf]2
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进行吸收，最后吹出
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气体并压缩再利用
15.关于有机反应及其反应类型的说法正确的是（   ）

A.
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CH=CHH
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（加成反应）
B.
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（取代反应）
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（氧化反应）

D. 
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（还原反应）
16.对下列实验事实的结论表述正确的是（   ）

	选项
	实验
	现象
	结论

	A
	向Na2CO3溶液中加入浓盐酸，将产生的气体直接通入硅酸钠溶液中
	产生白色浑浊
	酸性：

盐酸>碳酸>硅酸

	B
	将常温下用冷的浓硝酸处理过的铝片插入硫酸铜溶液中
	铝片表面无明显现象
	用硝酸处理后，铝的金属性减弱

	C
	取少量Na2SO3样品溶于蒸馏水，加入足量稀盐酸，再加入足量BaCl2溶液
	有白色沉淀产生
	样品已经变质

	D
	向黄色的Fe(NO3)3溶液中滴加氢碘酸，再加入四氯化碳
	溶液变为紫红色
	氧化性：Fe3+>I2


A.A
B.B
C.C
D.D

17.下列关于有机实验的说法正确的是（   ）

A.检测乙醇中是否含有水可加入钠，若有氢气生成则含水

B.可用灼烧的方法鉴别白色纺织品的成分是蚕丝还是纯棉制品

C.除去乙酸乙酯中的少量乙酸：加入乙醇和浓硫酸，使乙酸全部转化为乙酸乙酯

D.提取溶解于水中的少量碘：加入CCl4，振荡、静置、分层后，取出上层有机层再分离
18.火星大气中含有大量
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，一种由
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参加反应的新型全固态电池有望为火星探测器供电。该电池以金属钠为负极，多孔碳纳米管为正极，Na3Zr2Si2PO12（NZSP）为无机固态电解质，下列说法不正确的是（   ）

A.放电时，负极上发生氧化反应        
B.放电时，
[image: image37.wmf]2
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在正极上得电子

C.放电时，电子通过NZSP移向负极    
D.多孔碳纳米管形成气体通道，促进
[image: image38.wmf]2
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扩散
19.利用如图装置测定中和热的实验，下列说法错误的是（   ）
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A.若用醋酸代替HCl做实验，会使测定结果偏小

B.加入NaOH溶液的正确操作是分三次沿玻璃棒缓慢加入    

C.烧杯间填满碎泡沫塑料的作用是保温隔热，减少热量的损失

D.该实验测得的中和热△H与理论值有偏差，其原因可能是测量完硫酸溶液温度的温度计直接用来测NaOH溶液的温度
20.沿海电厂采用海水为冷却水，但在排水管中生物的附着和滋生会阻碍冷却水排放并降低冷却效率，为解决这一问题，通常在管道口设置一对惰性电极，通入一定的电流。
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下列叙述不正确的是（     ）

A.管道中可生成灭杀附着生物的NaClO    


B.电解总反应方程式：
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C.阴极附近形成的Mg(OH)2需要定期清理  


D.阳极发生将海水中的Cl－氧化为Cl2的反应
21.如图是金属镁和卤素单质(X2)反应的能量变化示意图。下列说法正确的是（   ）
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A.由MgF2制取Mg是放热过程

B.热稳定性：
[image: image43.wmf]2222
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C.此条件下热化学反应方程式为
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D.1mol Mg(s)和1molX2 (g)断键吸收的能量大于形成1molMgX2成键放出的能量
22.一定温度下，在10 L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间变化的曲线如图所示，下列叙述正确的是（   ）
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A.平衡时X的转化率约为70%

B.反应的化学方程式为
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C.2min时，该反应达到化学平衡，即该条件下的最大限度

D.0～4min的时间内，平均反应速率：
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23.已二酸是重要化工原料，科学家在现有工业路线基础上，提出了一条“绿色”合成路线：
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下列说法正确的是（   ）

A.环己烷分子中所有碳原子共平面          

B.环己醇可被酸性KMnO4溶液氧化

C.苯与溴水混合振荡静置后，下层呈橙红色

D.1mol已二酸与足量饱和NaHCO3溶液反应，可生成44.8LCO2气体
24.足量铜与一定量的浓硝酸充分反应，得到二氧化氮、一氧化氮的混合气体4.48L(标准

状况)，向所得溶液中加入4 mol·L－1氢氧化钠溶液至铜离子恰好完全沉淀，则消耗氢氧化钠溶液的体积是100 mL，下列说法不正确的是（   ）

A.参加反应的铜是0.2mol                 
B.被还原的硝酸物质的量为0.2mol

C.反应过程中转移电子为0.6mol           
D.混合气体中NO2和NO的体积比为1:1
25.我国科学家发明了一种安全可充电的柔性水系钠离子电池，可用生理盐水或细胞培养基为电解质，电池放电总反应式：
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，其工作原理如下图。
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下列说法正确的是（   ）

A.放电时，Cl－向Y极移动

B.充电时，X极应该与电源的正极相连

C.充电时，阴极电极反应式：
[image: image52.wmf](
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D.该电池可能作为可植入人体的电子医疗设备的电源
二、填空题

26.研究氮及其化合物的性质，能有效改善人类的生存环境。氮元素化合价—物质类别关系图如下。

               [image: image53.png]-3
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回答下列问题：

（1）工业用过量的A的水溶液消除燃煤烟气中二氧化硫，反应离子方程式为         。

（2）大气中氮元素含量丰富，写出常见人工固氮的化学方程式                 。

（3）NO是制硝酸原料，还是扩张血管的因子，实验室里可以用亚硝酸钠与稀硫酸反应来制备，同时生成硝酸，化学方程式为                                      。

（4）物质B为红棕色气体，写出该物质与水反应的离子方程式：                  。

（5）C中阴离子的检验方法——棕色环实验的原理是：C被硫酸亚铁还原为NO，硫酸亚铁与NO反应即生成深棕色的硫酸亚硝基铁。写出C与硫酸亚铁反应的离子方程式                                。
27.2021年6月17日，搭载神舟十二号载人飞船的长征二号F摇十二运载火箭，在酒泉卫星发射中心发射。该运载火箭推进物分为偏二甲基肼（C2H8N2）、四氧化二氮和液氢、液氧两种。

（1）氨热分解法制氢气，相关化学键的键能数据如下表所示：

	化学键
	N≡N
	H—H
	N—H

	键能E(kJ/mol)
	946.0
	436.0
	390.8


由以上数据可求得2NH3(g)[image: image54.png]


N2(g)+3H2(g)△H=        。
（2）在298.15 K、100 kPa条件下，N2 (g) 、H2(g)和NH3(g)的摩尔热容分别为29.1、28.9和35.6J·K-1·mol-1（已知：摩尔热容是指单位物质的量的某种物质升高单位温度所需的热量）。N2 (g) 、H2(g)合成NH3(g)的能量随温度T的变化示意图合理的是           。

[image: image55.png]



（3）甲烷水蒸气催化重整是制高纯氢的方法之一。反应器中存在如下反应：

ⅰ.
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ⅲ.
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ⅳ. 
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ⅳ为积炭反应，利用ΔH1、ΔH2和ΔH3，可计算ΔH4 =___________________。

（4）3.0g液态偏二甲基肼与足量液态四氧化二氮完全反应生成N2(g)、H2O(g)和CO2(g)，放出112.5kJ的热量，写出上述反应的热化学方程式                          。
（5）对C2H8N2和N2O4反应的说法正确的是___________。

A.偏二甲肼是比液氢更环保的燃料       
B.N2即是氧化产物，又是还原产物        

C.偏二甲基肼的燃烧热为2250kJ/mol     
D.偏二甲肼在四氧化二氮中的燃烧是放热反应
28.生活中常见的碱性锌锰电池，总反应方程式为
[image: image60.wmf](
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，负极反应为：                       。

29.废旧的锌锰电池还含有锌和二氧化锰等物质，用稀硫酸将其溶解，转化为硫酸锌和硫酸锰，其反应的化学方程式为：
[image: image61.wmf]224442
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再进行电解可以得到锌和二氧化锰。电解装置如下：
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图中甲烷燃料电池负极的电极反应为                   。闭合开关K一段时间后，阳极附近溶液的pH_____(填“增大”“不变”或“减小”)，电解池中回收锌与MnO2的总反应离子方程式为                    。

30.上述反应得到的二氧化锰可以用来制作新型的锰氢二次电池，原理示意图如图所示。
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该电池以硫酸锰和硫酸的混合溶液为电解液，碳纤维和Pt/C分别作为电极材料，电池总反应式为：
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。下列说法正确的是        。

A.放电时，Pt/C电极为正极             
B.放电时，电流由Pt/C电极流向碳纤维电极
C.充电时，阴极反应式为
[image: image67.wmf]2
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D.硫酸锰是丰富廉价工业盐，该电池成本低
三、实验题

31.某实验室用如图所示装置制取乙酸乙酯。

已知：①乙醚、乙醇、乙酸、乙酸乙酯的沸点依次是34.7℃、78.4 ℃、118 ℃、77.1℃；

②无水氯化钙可与乙醇形成难溶于水的
[image: image68.wmf]225
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。请回答下列问题：
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（1）在蒸馏烧瓶和分液漏斗中分别加入相应实验药品，加热油浴B，保温约135～145℃。实验中采用油浴的优点是        。
（2）仪器C是直形冷凝管，在使用时进水口是         。（填“E”或“F”）

（3）一段时间后停止加热，取下D，将一定量饱和Na2CO3溶液加到馏出液里，至无气泡产生。D中用饱和Na2CO3溶液洗涤粗酯的目的是                           。如果用NaOH溶液代替Na2CO3溶液将引起的后果是_________________________。

（4）从D中分离出的乙酸乙酯中常含有一定量的乙醇、乙醚和水。若将其净化提纯，常先加入无水氯化钙，分离出__________；再加入__________(此空从下列选项中选择①碱石灰、②生石灰、③无水硫酸钠)；然后进行蒸馏，收集77 ℃左右的馏分，以得到较纯净的乙酸乙酯。

（5）用同位素18O示踪法确定反应产物水分子中氧原子的提供者，请写出标示18O位置的化学方程式_________________________________________________。
安达市重点高中2020-2021学年高一下学期期末考试
化学参考答案

1.答案：A
解析：

2.答案：C
解析：

3.答案：B
解析：

4.答案：D
解析：

5.答案：D
解析：

6.答案：C
解析：

7.答案：A
解析：

8.答案：A
解析：

9.答案：D
解析：

10.答案：D
解析：

11.答案：B
解析：

12.答案：D
解析：

13.答案：D
解析：

14.答案：A
解析：

15.答案：A
解析：

16.答案：C
解析：

17.答案：B
解析：

18.答案：C
解析：

19.答案：B
解析：

20.答案：B
解析：

21.答案：C
解析：

22.答案：B
解析：

23.答案：B
解析：

24.答案：C
解析：

25.答案：D
解析：

26.答案：（1）
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（2）
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解析：

27.答案：（1）+90.8kJ/mol；（2）C（3）
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28.答案：
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29.答案：
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30.答案：CD
31.答案：（1）受热均匀，温度比水浴高，容易控制温度（答出任一点给分，其他答案合理即可） 

（2）F

（3）中和乙酸、溶解乙醇、降低乙酸乙酯的溶解度;氢氧化钠碱性强，促进乙酸乙酯水解
（4）乙醇 ；③ ；
（5）
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